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Вступ. Останнім часом селен все більше при-

вертає увагу дослідників. Раніше цей елемент 

вважали токсичним, проте внаслідок численних 

досліджень виявилось, що селен є життєво 

необхідним елементом для організму людини.

Нестача селену в організмі призводить до 

розвитку низки захворювань, тому для корек-

ції селенодефіциту розроблено велику кіль-

кість лікарських засобів і харчових добавок. 

Однак їх виробництво пов’язано з певними 

труднощами, застосування не завжди призво-

дить до бажаного результату, а також може 

мати негативні побічні наслідки. Перспектив-

ною альтернативою штучно синтезованим 

препаратам є використання природних міне-

ральних вод з фізіологічно активними кон-

центраціями селену, родовища яких розташо-

вані на території України.

Сучасний стан проблеми. Есенціальність се-

лену для людини встановлена в середині ми-

нулого століття. Селен входить до низки фер-

ментів, які разом з каталазою та супероксид-

дисмутазою складають ферментативну сис  те му 

антиоксидантного захисту організму. Функ ці-

ональна активність селенвмісних ферментів 

(глутатіонпероксидази, селензалежної перок-

сидази нейтрофілів, селенопротеїнів, тіоредок-

синредуктази та ін.) забезпечується завдяки 

особливостям кристалічної структури селену, 

який входить в їх координаційний центр. Як 

імуномодулятор селен регулює синтез імуно-

глобуліну, підвищує активність лімфоцитів. 

До біологічних функцій селену належить ак-

тивація гормонів щитовидної залози в пери-

феричних тканинах, також він є каталізатором 

відновлення цитохрому з тіолами.

До організму селен надходить у складі про-

дуктів тваринного і рослинного походження. 

За різними літературними даними, оптималь-

не надходження селену до організму дорослої 

людини знаходиться в межах 20—150 мкг на 

добу. Згідно з "Нормами фізіологічних потреб 

населення України в основних харчових речо-

винах та енергії", добова потреба дорослої 

людини у селені складає 50—70 мкг [10]. Ос-

новними продуктами, багатими на селен, є 

зернові культури, часник, м’ясо, молочні про-

дукти. В продуктах Se знаходиться у двова-

лентній органічній формі, у тваринних про-

дуктах переважно в складі селеноцистеїну, а в 

рослинних — селенометіоніну.

Підвищене надходження селену з навко-

лишнього середовища до організму людини 

здебільшого пов’язане з наслідками антро-
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СЕЛЕН У ПРИРОДНИХ МІНЕРАЛЬНИХ ВОДАХ 
ЗАХІДНИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ 

Наведено результати дослідження розподілу селену в природних мінеральних водах Подільського та Прикарпат-

ського регіонів України. Виявлено селенисті мінеральні води, у яких вміст селену перевищує встановлену міні-

мальну бальнеологічно активну концентрацію (10 мкг/дм3). Вміст селену 12,5—20 мкг/дм3 виявлено у водах 

глибинного походження. Води з підвищеним вмістом селену приурочені до сульфатвмісних порід або гіпсоан-

гідритових відкладів.



90 ISSN 0204-3548. Mineral. Journ. (Ukraine). 2011. 33, No 2

погенної діяльності. Так, накопичення селе-

ну спостерігається в зоні золоотвалів Дон-

басу [17].

Дефіцит селену в організмі зазвичай вини-

кає внаслідок аліментарної незбалансованості 

і часто спостерігається в геохімічних провін-

ціях із низьким вмістом селену у ґрунтах і 

природних водах. Недостатність селену в ор-

ганізмі людини призводить до пошкодження 

клітинних мембран, зниження активності 

мембранних ферментів, накопичення кальцію 

в клітинах, порушення метаболізму амінокис-

лот і кетонових кислот. На даний час з дефі-

цитом селену в організмі пов’язують велику 

кількість захворювань: серцево-судинні та он-

копатології, дисфункцію щитовидної залози, 

нирковокам’яну хворобу, цукровий діабет, 

зни ження імунітету, порушення обміну речо-

вин та ін., за дефіциту селену можливий роз-

виток кардіоміопатії.

Вміст селену в організмі може змінюватися 

за умов впливу негативних чинників навко-

лишнього середовища. Дія іонізуючої радіації 

низької інтенсивності, хронічна інтоксикація 

сполуками ртуті та кадмію, надмірне надход-

ження до організму міді та арсену є підґрун-

тям розвитку селенодефіциту [1, 12]. Досто-

вірне зниження концентрації селену в сиро-

ватці крові зареєстровано у робітників, зай ня-

тих на шкідливому для здоров’я виробництві, 

де спостерігається підвищене навантаження 

на антиоксидантні системи [1].

Асиміляція селену може бути знижена за 

розвитку певних патологічних станів. У разі 

виразки шлунку, гострого або хронічного пан-

креатиту та гепатиту, цирозу печінки, муко-

вісцидозу, кістозного фіброзу навіть за дос-

татнього надходження Se до організму може 

розвиватися порушення його обміну через не-

ефективність функціонування механізмів ути-

лізації або абсорбції селену.

Корекція селенового статусу населення і, в 

першу чергу, дітей та підлітків, є життєво не-

обхідним завданням. У багатьох країнах (Ні-

меччина, США, Скандинавські країни) запро-

ваджено оздоровчі програми селенізації насе-

лення, в яких передбачено введення у раціон 

харчування селенвмісних добавок.

На даний час розроблено велику кількість 

селенвмісних вітамінно-мінеральних комплек-

сів і біологічно активних добавок (БАД), ос-

новне призначення яких — корекція селено-

вого статусу організму. Однак виробництво 

БАД пов’язано зі значними витратами на об-

ладнання, сировину, розробку та відпрацю-

вання технології, гігієнічну експертизу і реє-

страцію. При цьому якість БАД контролюєть-

ся тільки за показниками гігієнічної безпе-

 ки — відсутністю токсичних речовин (важких 

металів, мікотоксинів), радіонуклідів і мікроб-

ного забруднення. Механізми дії всіх складо-

вих компонентів для більшості БАД не вивче-

но, тому з огляду на негативну побічну дію 

вони не можуть бути рекомендовані для регу-

лярного застосовування.

Визначення інтенсивності та тривалості при-

йому БАД встановлюють виходячи з терапев-

тичної дози препарату, враховуючи при цьо му 

генез анемії, вік і стать хворого та інші факто-

ри. Під терміном "терапевтична доза" ма ють 

на увазі кількість препарату, яка викликає лі-

кувальний ефект. На сьогодні визначені тера-

певтичні дози для багатьох елементів, що вхо-

дять до складу організму людини. Для селену 

вона становить до 400 мкг на добу [14].

Відомо, що за надходження мікроелементів 

до організму у складі мінеральних вод їх тера-

певтична доза у декілька разів менша, ніж за 

надходження у складі фармацевтичних препа-

ратів [15]. Цей факт набуває особливого зна-

чення під час корекції дефіциту елементів, що 

за надлишкового надходження до організму 

мають виражену токсичну дію — таких, як се-

лен. Згідно з класифікацією мінеральних вод 

України [8], нижня межа вмісту селену в міне-

ральній воді, за якої він проявляє бальнеоло-

гічну активність, складає 10 мкг/дм3. 

До переваг використання мінеральних вод 

слід додати те, що їх можна бутилювати без 

суттєвих додаткових капіталовкладень прак-

тично на всіх підприємствах, де є лінії розливу 

води. У Білорусі та Росії налагоджено випуск 

штучно мінералізованої мінеральної води з 

підвищеним вмістом селену. На території Ук-

раїни прояви селенистих мінеральних вод ви-

явлено в Київській та Кіровоградській обл., 

р-ні Кам’янця-Подільського, перспективни-

ми регіонами є Івано-Фран ків ська та Львів-

ська обл. За попередніми даними [13], мож-

ливий також підвищений вміст селену в мі-

неральних водах типу "Нафтуся". Однак у 

зв’язку з відсутністю до недавнього часу висо-

коефективних і точних методів аналізу вміст 

селену у багатьох мінеральних водах, навіть з 

досить відомих родовищ, на даний час не 

встановлено.

В.М. ШЕСТОПАЛОВ, О.М. ПОНОМАРЕНКО, А.Ю. МОІСЕЄВ та ін.
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Таблиця 1. Вміст селену в природних мінеральних водах з підвищеним вмістом 
органічних речовин Подільського регіону України

Table 1. Selenium contents in natural mineral waters with high content of organic 
substances of the Podiolian region of Ukraine

Місце відбору проби
Глибина 

св., м
рН

Мінералі-

зація, г/дм3 Іонна формула води
Вміст Se

Інші

компоненти

мг/дм3

Хмельницька обл.

Збручанське родовище, 

св. 3

100 5,55 0,767 HCO
3
68Cl16SO

4
16

    Na46Mg31Ca20  

0,0006 C
орг

 — 12,1

H
2
SiO

3
—14,69

св. 1650 84 7,30 0,827 HCO
3
63Cl19SO

4
18

   Na48Mg24Ca21 

0,0032 C
орг 

— 13,4

H
2
SiO

3 
— 13,55

с. Романівка, св. 77 120 7,40 0,803 HCO
3
69SO

4
16

Na58Mg21Ca16

0,0041 C
орг 

— 27,4

H
2
SiO

3 
— 11,21

Тернопільська обл.

Новозбручанське родо ви-

ще, св. 61

80 5,75 1,046 HCO
3
56SO

4
28Cl17

─────────────
Na72Mg14

0,0016 C
орг 

— 14,4

H
2
SiO

3 
— 11,07

Sr — 4,7

Мета даної роботи — дослідження вмісту 

селену в природних мінеральних водах Поділь-

ського та Прикарпатського регіонів Ук раїни.

Матеріали і методи дослідження. Відбір проб 

природних мінеральних вод проведено згідно 

з ДСТУ ISO [5, 6]. Аналіз вмісту макрокомпо-

нентів і оцінку якості води — згідно з ДСТУ 

878-93 [4] за стандартизованими методиками. 

Вміст сірководню у воді визначали за йодоме-

тричним методом [7]. Валовий вміст органіч-

них сполук у воді С
орг

 досліджували за мето-

дом сухого випалювання [2]. Отримані резуль-

тати відповідають ІІІ категорії точності згідно 

ОСТ 41-08-212-82 [11].

Вміст селену визначали за допомогою мас-

спектрометра Thermo Finnigan Element-2, по хиб-

ка вимірювань δ ≤ 3 % (Додаток до сві доцтва 

про атестацію № ПТ-0347/01). Для побудови 

калібрувальних графіків застосовували стан-

дартні розчини елементів фірми Sigma-Oldrich 

(Швейцарія), а також стандартні зразки, ви го-

товлені у Фізико-хімічному інституті ім. О.В. Бо-

гатського НАН України.

Результати та їх обговорення. Селен зуст-

річається у природі в малій кількості. Під ви-

щений вміст селену відмічається в самородній 

сірці та сульфідних мінералах, а також у по ро-

дах, багатих на органічні сполуки — темні 

слан ці, вугілля, де він знаходиться у вигляді 

комплексних сполук [3]. В осадових породах 

він пов’язаний з глинистою фракцією, оскіль-

ки його прекрасно адсорбують глини. У піско-

виках та вапняках селен зустрічається рідше, в 

основному в тих, що містять фракції глинис-

тих порід (наприклад, метаморфізовані вапня-

ки Львівської обл.). Згідно з [13] і результата-

ми власних досліджень, фонова концентрація 

селену в підземних природних водах західних 

регіонів України становить 0,1— 2 мкг/дм3.

На території Подільського регіону склалися 

особливі гідрогеологічні умови. Вихід у зону 

активного водообміну силурійських порід, се-

ред нашарувань яких трапляються прошарки 

досить рідкісного складу з вмістом органічних 

речовин, створює умови для формування ро-

довищ мінеральних вод, збагачених органіч-

ними речовинами, пов’язаними з глинистими 

мінералами та вмістом сульфат-іонів [16]. Ці 

фактори дають можливість прогнозувати під-

вищений вміст селену в даних водах.

Результати дослідження вмісту селену в мі-

неральних водах з підвищеним вмістом орга-

нічних речовин Збручанського та Новозбру-

чанського родовищ представлені в табл. 1.

Внаслідок проведених досліджень селен у 

концентрації, вищій від середньої для підзем-

них вод, виявлено у св. 1650 Збручанського 

родовища та св. 77 (с. Романівка).

Різноманітний склад мінеральних вод При-

карпаття зумовлений особливостями місцевих 

геолого-структурних умов, що пов’язані зі 

складною тектонікою прогину [16]. Поряд з 

всесвітньо відомими мінеральними водами, та-

кими, як "Нафтуся" (Трускавець, Східниця), 
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Таблиця 2. Вміст селену в природних водах Прикарпатського регіону України

Table 2. Selenium contents in natural waters of the Pre-Carpathian region of Ukraine

Місце відбору проби
Глибина

св., м
рН

Мінера-

лізація,

г/дм3

Іонна формула води
Вміст Se Інші компоненти

мг/дм3

Івано-Франківська обл.

м. Верховина, св. 7-А 676,5 7,20 4,225 Сl82
────
Na88

0,0126 Н
2
S — 3,06

Fe2+ — 1,80

H
2
SiO

3
 — 19,24   

с. Ворохта дж. 6,15 0,067 SO
4
44HCO

3
40

──────────
Mg49Ca37

0,0001 H
2
SiO

3
 — 14,04

м. Косів, сан. "Бу-

ковинсь ка зірка", св. 1

  20,0 7,10 3,857 Na85
Cl85

0,0204 H
2
SiO

3
 — 14,82

с. Кремінець, св. 11-Я 100,0 7,70 0,306 HCO
3
69SO

4
26

───────────
Na38Ca36Mg23

0,0003 С
орг

 — 9,80

Н
2
S — 1,32

H
2
SiO

3
 — 10,92

с. Пистень, з-д мін вод, 

"Дже рельна"

дж. 7,00 0,365 HCO
3
81

──────
Ca83

0,0006 H
2
SiO

3
 — 24,05

м. Рогатин, Лучи нець ке 

родовище, св. 1-Л

  80,0 7,30 2,634 SO
4
63HCO

3
30

──────────
Na94

0,0041 H
2
SiO

3
 — 32,89

св. 1-с   30,0 6,70 0,566 HCO
3
72SO

4
19

──────────
Ca77Mg18

0,0008 H
2
SiO

3
 — 24,48

св. 729   80,0 6,55 1,020 HCO
3
SO

4
39Cl18

────────────
Ca77Mg16

0,0069 Fe2+ — 0,65

H
2
SiO

3
 — 25,87

с. Текуче, дж. Бере зівське дж. 3,90 0,490 SO
4
57Cl43

───────────
Na50Ca26Mg21

0,0005 С
орг

 — 18,60

Н
2
S — 0,20

Fe2+ — 29,0

H
2
SiO

3
 — 31,33

с. Фрага, дж. " 6,80 1,419 SO
4
78HCO

3
21

──────────
Ca91

0,0011 H
2
SiO

3
 — 40,56

с. Ямни, дж. "Чисте" " 5,95 0,050 HCO
3
40SO

4
39Cl17

─────────────
Ca59Na22

0,0003 H
2
SiO

3
 — 12,74

м. Яремча, комплекс 

"Ярем ча", св. 1-Д

120,1 8,05 0,198 HCO
3
61SO

4
22

──────────
Na47Ca47

0,0003 СО
3
 — 7,20

H
2
SiO

3
 — 11,44

Львівська обл.

м. Немирів, св. 3-РК 

"Анна"
100,0 7,90 1,320

Cl54HCO
3
33

─────────
Na83

0,0047 С
орг

 — 1,80

H
2
SiO

3
 — 35,62

с. Солуки, св. 11-41 90,0 5,20 3,479 SO
4
50CI3

───────
Na67Ca23

0,0044 H
2
SiO

3
 — 34,58

м. Східниця, дж. 10 дж. 6,75 0,332 SO
4
50CI35

────────
Na67Ca23

0,0001 H
2
S — 2,72

С
орг

 — 14,30

Fe2+ — 2,20

H
2
SiO

3
 — 30,94

дж. 13 " 6,70 0,316 HCO
3
72SO

4
16

──────────
Ca64Mg18

<0,0001 H
2
S — 0,68

Fe2+ — 17,50

H
2
SiO

3
 — 30,94

дж. 15 " 8,50 0,476 HCO
3
66СO

3
19

──────────
Na75Ca15

<0,0001 H
2
S — 0,22

Fe2+ — 24,50

СО
3
 — 24,00

H
2
SiO

3
 — 20,28

св. 2-с 100,0 6,90 5,358 HCO
3
94

──────
Na91

0,0007 H
2
S — 0,10

H
2
SiO

3
 — 19,76
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сульфідні мінеральні води Немирівського ро-

довища, курорти Любень Великий і Черче, у 

регіоні широко розвинені хлоридно-гідро кар-

бонатні й гідрокарбонатно-хлоридні мінераль-

ні води різного катіонного складу і мінера-

лізації. У регіоні наявна також велика кіль-

кість свердловин і джерел, мікрокомпонент ний 

склад яких взагалі не визначений або протя-

гом останніх років не досліджували.

Для отримання даних щодо макро- та мі-

крокомпонентного складу природних міне-

ральних вод Прикарпатського регіону України 

відібрано проби підземних вод із джерел і 

свердловин, що на даний час експлуатуються 

та перспективних, у Івано-Франківській та 

Львівській обл. Результати досліджень пред-

ставлені в табл. 2. 

На території Івано-Франківської обл. кон-

диційний вміст селену визначено у мінераль-

них водах св. 1 (м. Косів) і св. 7-А (м. Верхо-

вина). Слід зазначити, що води з кондиційним 

вмістом селену зустрічаються дуже рідко.

Вода св. 1 відкрита на глибині 20 м і за сво-

їм хімічним складом відповідає мінеральній 

хлоридно-натрієвій воді "Миргородська". За 

такої глибини свердловини живлення води 

може відбуватись лише внаслідок вихідного 

глибинного підтоку. Це припущення підтверд-

жено наявністю різноманітних мікроелемен-

тів у складі води. Автори рекомендують роз-

глядати цю мінеральну воду не тільки як типу 

"Миргородська", але й як селенисту, що знач-

но підвищує її цінність. 

Свердловина 7-А розкрила у відкладах па-

леогену воду, що за хлоридно-натрієвим скла-

дом і мінералізацією 4,2 г/дм3 також належить 

до мінеральних вод типу "Миргородська".

Підвищений вміст селену зафіксовано у мі-

неральних водах Лучинецького родовища, роз-

ташованого поблизу м. Рогатин у межах Во ли-

но-Подільського і Прикарпатського басейнів. 

Водоносний горизонт приурочений до тріщи-

ну ватих мергелів верхньої крейди. Води напір-

ні, дебіт основної св. 1-Л складає 80 м3/добу. 

Закінчення табл. 2 

Місце відбору проби
Глибина

св., м
рН

Мінера-

лізація,

г/дм3

Іонна формула води
Вміст Se Інші компоненти

мг/дм3

св. 31-с 100,0 7,10 5,990 HCO
3
95

──────
Na96

0,0007 H
2
S — 0,20

Fe2+ — 0,30

H
2
SiO

3
 — 13,78

св. 357 300,0 8,10 0,776 HCO
3
79

──────
Na89

0,0003 H
2
S — 0,34

СО
3
 — 24,00

H
2
SiO

3
 — 30,42

Трускавецьке родовище, 

дж. "Юзя"

дж. 7,05 0,693 HCO
3
83

───────
Ca48Mg43

0,0012 H
2
SiO

3
 — 12,35

св. 1-НО 30,0 7,30 0,790 HCO
3
71SO

4
18

──────────
Ca56Mg33

0,0002 С
орг

 — 16,80

H
2
S — 1,04

H
2
SiO

3
 — 9,88

св. 8-НО 58,0 7,10 0,732 HCO
3
74SO

4
20

──────────
Ca54Mg41

<0,0001 С
орг

 — 17,80

H
2
S — 1,04

H
2
SiO

3
 — 12,74

св. 14-Н 12,0 8,00 0,883 HCO
3
72SO

4
18

───────────
Na45Mg31Ca22

0,0003 H
2
S — 0,16

СО
3
 — 28,80

H
2
SiO

3
 — 19,50

св. 21-Н 17,8 7,30 0,780 НСО
3────────

Са56Мg39

0,0003 С
орг

 — 19,40

H
2
S — 1,12

H
2
SiO

3
 — 10,66

м. Шкло, бювет сан. "Шкло" 11,0 7,25 0,745 HCO
3
75SO

4
22

───────────
Na68Ca24

0,0001 С
орг

 — 18,60

H
2
S — 1,36

H
2
SiO

3
 — 33,28

П р и м і т к а. дж. — джерело.

СЕЛЕН У ПРИРОДНИХ МІНЕРАЛЬНИХ ВОДАХ ЗАХІДНИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ
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Вода сульфатно-гідрокарбонатно-натрі єва з 

міне ралізацією 2,64 мг/дм3. 

Свердловини 1-С (гл. 30 м) та 729 (гл. 80 м), 

пробурені в районі с. Балухів, також при-

урочені до крейдяних відкладів. Основні во-

довмісні породи — вапняки і пісковики. Вода 

св. 729 гідрокарбонатно-сульфатно-кальцієво-

магнієва з мінералізацією близько 1 г/дм3.

Очевидно, значний вміст селену в даних во-

дах — від 4 до 7 мкг/дм3, обумовлений підви-

щеним вмістом сульфатів у їх складі. За ре-

зультатами спостережень у воді св. 729 кон-

центрація селену іноді сягала бальнеологічно 

активної норми (10 мкг/дм3).

На території Львівської обл. у мінеральних 

водах Трускавецького і Східницького родовищ 

(як у джерельній, так і відкритій свердловина-

ми) зафіксовано незначимий вміст селену — в 

межах 0,0001—0,001 мкг/дм3.

Враховуючи те, що, відповідно до геохіміч-

них прогнозів, селен у природі асоціює з сір-

кою і, вірогідно, може утворювати підвищену 

концентрацію у водах, що формуються в гіп-

сових породах або поблизу сірчаних родовищ, 

було проведено дослідження мікроелементно-

го складу мінеральних вод Шклівського і Не-

мирівського родовищ та родовища с. Солуки.

Родовище, розташоване на західній околиці 

с. Шкло, приурочене до тріщинуватих різно-

видів запісочених щільних глин, збагачених 

органікою, з прошарками вулканічних карбо-

натних пісковиків нижньосарматського під’я-

русу. Водоносний горизонт залягає на глибині 

від 5—8 до 16—22,7 м, обмежений з усіх сторін 

розломами і має локальне поширення. Жив-

лення водоносного горизонту здійснюється за 

рахунок вод четвертинних відкладів та атмос-

ферних опадів, формування хімічного складу 

мінеральних вод відбувається безпосередньо 

в піщано-глинистій верстві за рахунок ви-

луговування з водовмісних порід. Вода св. 1 

(гл. 11 м, бювет санаторію "Шкло") гідрокар-

бонатно-сульфатно-натрієво-кальцієвого типу 

з мінералізацією 0,75 г/дм3. С
орг 

валове стано-

вить 18,6 мг/дм3, тому вода має нафтусеподіб-

ну дію. Концентрація селену у воді незначна.

У межах Передкарпатського прогину зна хо-

диться гіпсоангідритовий горизонт, який ут-

ворює сірконосний басейн. На Немирів сь ко-

му родовищі самородної сірки вміст сірковод-

ню у воді сягає 370 мг/дм3. У 7 км від ро -

довища пробурена св. 3-РК "Анна" (гл. 100 м). 

Вода хлоридно-гідрокарбонатно-натрієва з мі -

не ралізацією 1,32 г/дм3. Вміст селену у воді 

близько 5 мкг/дм3, тому вона може мати по-

зитивний вплив на організм.

Солуцьке родовище підземних мінеральних 

вод розташоване за 15 км від м. Львів, на око-

лиці с. Солуки Яворівського р-ну. Основ на 

св. 11-41-Р експлуатується заводом, що роз ли-

ває воду під назвою "Солуки". Глибина сверд-

ловини — 86 м, водовмісні породи — гіп со-

ангідріти, експлуатаційні запаси — 60 м3 добу.

За хімічним складом вода сульфатно-

хлоридно-натрієво-кальцієва з мінералізацією 

3,45 г/дм3. За мікроскладом подібна до води 

св. "Анна" і містить таку саму концентрацію 

селену. Слід додати, що вода має відмінні ор-

ганолептичні властивості, можливо, завдяки 

нейтральному рН.

Необхідно зазначити, що в залежності від 

окисно-відновних умов (значення Еh потен-

ціалу), селен у природних водах може існува-

ти в різних міграційних формах [9]. У селен-

вмісних підземних водах з високим значенням 

Eh (понад 200 мВ) селен мігрує у вигляді 

SeO
3

2– аніонів. Такі води формуються в корі 

вивітрювання і переважно нейтральні. Селе-

нисті ж підземні води з низьким значенням 

Eh (менш як –100 мВ) формуються в зануре-

них ділянках. Вони мають підвищену мінера-

лізацію і часто є сульфідними. Селен найчас-

тіше мігрує у вигляді іонів НSe–. Концентра-

ція селену в підземних водах може залежати 

не лише від значення Eh потенціалу, але й від 

процесу селеноредукції.

Висновки. Вперше в Україні виявлено селе-

нисті мінеральні води, концентрація селену в 

яких досягає і навіть перевищує бальнеологіч-

но активну норму. Селен виявлено у водах 

глибинного походження — св. 7-А (м. Верхо-

вина) та св. 1 (м. Косів) — 12,5 та 20 мкг/дм3 

відповідно. Ідентифікація даних вод як селе-

нистих значно підвищує їхню бальнеологічну 

цінність і розширює діапазон застосування.

Води з підвищеним вмістом селену (4— 

 7 мкг/дм3) приурочені або до сульфатвмісних 

порід (Лучинецьке родовище), або до гіпсоан-

гідритових відкладів (води, відкриті свердло-

винами в районі м. Немирів — св. 3-РК та 

с. Со луки — св. 11-41). Вміст селену, вищий 

від фонового, переважно зафіксовано у при-

родних водах із мінералізацією понад 1 г/дм3. 

На цьому тлі вирізняється вода із св. 77 (с. Ро-

манівка), мінералізація якої складає 0,803 г/дм3. 

Зважаючи на те, що під час буріння свердло-

В.М. ШЕСТОПАЛОВ, О.М. ПОНОМАРЕНКО, А.Ю. МОІСЕЄВ та ін.
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вини на глибині 60 м у воді визначено значну 

концентрацію селену (до 0,04 мг/дм3), необ-

хідним є проведення подальших гідрогеоло-

гічних досліджень у даному регіоні.

Однак для визначення перспектив практич-

ного застосування відкритих мінеральних вод 

слід провести подальші комплексні дослід жен-

ня, що включають оцінку якості води в залеж-

ності від сезону і режиму експлуатації сверд-

ловин, встановлення механізмів біологічної 

дії мінеральних вод за різних умов застосуван-

ня й ефективності їх використання для профі-

лактики та корекції порушень в організмі.

Таким чином, у зв’язку з забрудненням до-

вкілля хімічними речовинами і радіонукліда-

ми, дефіцитом селену в продуктах харчування, 

поширенням захворювань, пов’язаних з пору-

шенням селенового статусу організму, прове-

дення селенопрофілактики і селенотерапії на-

селення України є актуальним завданням. Ви-

вчення форм міграції селену у природних 

мінеральних водах, механізмів їх біологічної 

дії, можливості довгострокового збереження 

лікувальних властивостей дасть наукову осно-

ву для розробки рекомендацій щодо їх широ-

кого застосування з метою оздоровлення на-

селення України.
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А.И. Самчук, Н.П. Моисеева, Э.С. Попенко

СЕЛЕН В ПРИРОДНЫХ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОДАХ 

ЗАПАДНЫХ РЕГИОНОВ УКРАИНЫ

Представлены результаты исследования содержания 

селена в природных минеральных водах Подольского 

и Прикарпатского регионов Украины. Открыты се-

ленистые минеральные воды, в которых содержание 

селена превышает установленную минимальную баль-

неологически активную концентрацию (10 мкг/дм3). 

Содержание селена 12,5—20 мкг/дм3 установлено в 

водах глубинного происхождения. Воды с повы шен-

ным содержанием селена приурочены к сульфатсодер-

жащим породам или гипсоангидритным отложениям.

V.M. Shestopalov, O.M. Ponomarenko, A.Yu. Moiseev, 

A.I. Samchuk, N.P. Moiseeva, E.S. Popenko

SELENIUM IN NATURAL MINERAL WATERS OF 

THE WESTERN REGIONS OF UKRAINE

The results of selenium research in natural mineral waters 

from Podolian and Pre-Carpathian regions (Ukraine) are 

presented. Selenium mineral waters in which the selenium 

content exceeds the fixed minimum balneological active 

concentration have been found. Selenium was found in 

deep-seated waters (12.5—20 μg/dm3). Waters with high 

selenium content are confined to rocks containing sulfate 

or gypsum-anhydrite sediments.

СЕЛЕН У ПРИРОДНИХ МІНЕРАЛЬНИХ ВОДАХ ЗАХІДНИХ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ




